INTERNATIONAL DAILY NEWS

國際日報

> 我和我的祖國④

在巴基斯坦 感受"祖國"的分量



艾春玲老 師在指導巴基 斯坦學生插花。 (供圖)

我是一個雲南人,從小在雲貴高原 的崇山中長大。上小學時,在語文課本 上學到"長大要為祖國立功勞",那時 候"祖國"對我來說是一個宏大而籠統 的概念。後來,長大工作,"立功勞" 這件事仿佛變得很遙遠了。直到2017 年,來到巴基斯坦擔任公派漢語教師, 我才深切地體會到"祖國"其實是一個 很有分量的詞語,而我們每個人都能力 所能及地為祖國立功勞。

當我第一次走進巴基斯坦的校園 時,感觸非常大。那所學校的校捨就 是臨時搭建的棚屋,每個教室都很 小, 裏面密密麻麻地擠滿了40多個學 生。巴基斯坦夏天的氣溫有時高達40 多度,在頭頂嗡嗡旋轉的風扇聲和汗 流浹背中, 我開始了在巴基斯坦的漢 語教學生涯

時光荏苒,至今我在巴基斯坦任教 快兩年了。我很欣慰,我的學生從幼 兒園到大學各個年級的都有。雖然也 經歷了各種困難,但是,當我跟學生 介紹梅花的文化寓意後, 意外地收到 學生手繪的梅花卡片時我倍感幸福。 除了日常的漢語教學, 我所在的孔子 學院還承擔着文化傳播的重任。去 年, 孔子學院開放日上我們女教師的 《旗袍秀》展演就驚艷了巴基斯坦大大 小小的媒體, 連中央電視臺也通過網 絡直播推送了我們的節目。

在巴基斯坦, 對我來說, 祖國再也 不是一個宏大而籠統的概念,而是一個 個溫暖的瞬間:是想家時的一口米粥; 是穿過校園時,學生們老遠就招呼你的 一聲漢語"你好";是你走在街道上會 有很多巴基斯坦人過來與你合影;還有 巴基斯坦的老爺爺要把手裏的饢餅送給 你,因為你是中國人;是中國駐巴使館 每年春節招待會上大使道出的一聲親切 的 "過年好"; 更是今年巴基斯坦閱兵 儀式上中國殲10翱翔天際的英姿……

"祖國"對我來說,是溫暖而有力 量的。同時,我的同事們在异國他鄉為 祖國立功勞的故事也深深地感動着我: 祖國, 真的是你可以為之付出生命的。

每年清明節,我們孔子學院的老師 都會到巴基斯坦的公墓看望一位永遠長 眠在巴基斯坦的中國老師——楊老師。 楊老師是常敬宇教授的夫人,他們在巴 基斯坦教漢語期間,楊老師不幸染病, 倒在了講臺上。至今,她長眠于巴基斯 坦已有22年了。站在楊老師墓前,不 僅是緬懷, 更多的是責任與使命的召喚 -我們要像楊老師一樣擔員起中巴友 誼的傳播之責

艾春玲 講述

> 新雲南人

讓基因芯片檢測走向大眾

談起自己熟悉的基因芯片領 域,"80後"科技男馬明星神采飛揚。

1981年出生的馬明星年紀不 大,身上卻已有不少"光環":美國 聖路易斯大學分子生物學博士、昆 明市醫學會委員。他帶領團隊開發 基因芯片診斷產品30個,獲專利 授權2項,建立了基因芯片診斷試 劑盒生產基地和8個獨立醫學實 驗室,是基因芯片產業化進程的領

2011年,馬明星從美國聖路易 斯大學攻讀分子生物學博士學位 回國後,面臨一次重大抉擇。是選 擇按部就班地到高校和科研院所 上班,還是選擇充滿未知數的艱苦

"我希望能夠學以致用,用自 己的專業知識走一條不一樣的 路。"回國後,他遵從自己的內心, 和伙伴們踏上了一條充滿了激情 和荆棘的創業之路。

馬明星說,走進醫院,每個病 人最焦慮的,莫過于檢查和等待檢 測結果。正常情况下,一項普通的 檢測需要30分鐘甚至幾天的時 間,而一項復雜的檢測結果,則要 等上幾周或者數月。如果采用基因 芯片則一次檢測就能夠對許多疾 病信息做出判斷,而且檢測的結果 往往更加準確。

在馬明星的設想中,建立第三 方醫學檢驗服務體系,不僅可以最 大限度地降低成本,還能造福患 者。因為具備自有的技術支撑和第 三方檢驗的體系,可以將服務體系 延伸到大中小型醫院,既減少了檢 測的費用,又提高了檢測的效率和

馬明星的設想很快獲得風投 資金的青睞。2011年,他和團隊來 到昆明經濟技術開發區海歸創業 園,共同創辦了昆明寰基生物芯片 產業有限公司,致力于基因芯片疾 病檢測技術的研究和基因芯片診 斷系列產品的開發,他擔任公司總 經理兼技術總監。

馬明星表示:"技術加上應用, 就是有用的技術。"目前,中國生物 芯片企業不少于50家,但獲得國 家有關部門認可的,真正有產品上 市的,卻少之又少,70%至80%的 生物芯片還屬于科學應用研究領 域。缺乏產品,應用環節復雜,這一 切都制約了行業的發展,制約了技 術走向大衆。

目前,馬明星的公司進入迅速 發展期,現已投資6000餘萬元,在 昆明經開區建設了占地 2000 平方 米的生物芯片產業化基地,引進了 中國第二臺高速基因芯片生產設 備,并相繼在內蒙古、吉林、山東、 北京、河南、深圳、新疆、福建等地 建立了10家省級醫學檢驗機構。

2017年9月,馬明星在泰國建 立符合歐盟標準的生產綫和實驗 室,成為中國第一個在泰國獲得投 資促進委員會審批和泰國生命科 學研究院認可的基因技術公司。

"通過公司平臺對研究成果到 應用的轉化,完成多系統、多功能、 多覆蓋的基因芯片產品,讓更多的 科研成果走出實驗室,真正惠及百 姓,推進中國診斷技術水平躋身世 界先進行列。"這是馬明星創業的 初衷,也正在一步一步實現。

現在,這家公司的中國檢測標 本量每年都在遞增,每天檢測量達 到800至1000例。銷售額從2015年 的200萬元,增加到2018年6000萬 元,2019年將力爭實現銷售1億 元,銷售毛利潤達到3000萬元。

"科研型企業,科技研發速度 一定要快,要通過創新產品來占領 市場。"馬明星告訴記者,今年6月 他們公司將推出手機檢測平臺,這 意味着個人也可以通過手機平臺 來進行醫療檢測。

馬明星說,自己趕上了一個好 時代,當前的中國國內環境為有志 青年提供了一個可施展才華、實現 理想的舞臺,他鼓勵每個有夢想的 青年都積極行動起來,體驗創業中 的汗水和成果。 張雁群



> 追夢人

園藝師李紅偉:

"現在我主要是在成都做安仁項 目的養護工作,周末我們正常工作, 畢竟花木每時每刻都在生長。"近日, 記者撥通了雲南世博旅游集團所屬 雲南世博園藝有限公司總經理,園林 綠化專業高級工程師李紅偉的電話。

李紅偉口中的項目,是雲南世博園 藝有限公司在成都打造的"錦綉安仁" 花卉主題公園2期項目。經過李紅偉和 團隊的努力,2018年10月該公園中的 "花城堡"和"魔豆塔"花雕打造完成, 2019年1月獲得吉尼斯世界紀錄,分別 被認證為"世界上最大的花卉建築結 構"及"世界上最高的植物造型觀景

創造世界之最的背後,是李紅偉 24年堅持不懈的努力。

1995年參加工作以來,李紅偉就 不斷在實踐中學習。他說:"光會把花 種出來是遠遠不夠的,花卉不僅是原 材料,作為園藝師更應該讓花卉展現 它的美感并創造出最大附加價值。" 工作中,他始終學習農業、化肥、生態 環境等多領域的新知識。

24年來,李紅偉和團隊不斷進行 着技術改良和科技創新,試種出多年 生宿根花卉20餘種,組培出了紫色的 鐵綫蓮,在前人基礎上成功攻克海棗 蛀幹害蟲的技術難關,研發了保密配 方"花木拯救液"……一系列的科技 成果,豐富了雲南的花卉市場,也拯 救了許多瀕臨死亡的珍貴苗木。

"自從2017年7月安仁項目開工 以來,我就從昆明來到了成都,可以說 90%的時間都在出差狀態。"李紅偉 說,花雕很高,無法人工澆水,他就帶 領大家嘗試滴灌加噴灌組合的方式, 實現了澆灌自動化。异形結構無法放 置盆花,那就加鋼結構,直接在异形表 面種植小苗。想要讓菊花提前盛開,那 就人工制造溫室環境,讓菊花提前到9 月中旬開放。一系列的問題,在李紅偉 和團隊的努力下得到了解決。

現在李紅偉依然每天與土地親密 接觸,在項目現場依舊可以看到他的身 影。"用花卉造景,創造花卉最大價值。" 這是李紅偉作為園藝師願用一生為之 奮鬥的目標和夢想。 姚程程

飛虎隊美國老兵女兒來真"圓夢"

5月3日,曾經的飛虎隊成 員,約瑟夫·庫培的女兒蓋 爾 · 鮑姆加特納一行從美國大 洋彼岸飛赴昆明,來滇尋訪其父 親昔日戰鬥過的地方,深切緬 懷父輩的英雄業績,近距離感受 飛虎隊的英雄事迹和可歌可泣 的"飛虎精神"。美國駐成都總 領事林杰偉出席了當日舉行的 聯誼活動。

蓋爾·鮑姆加特納女士的父 親約瑟夫 · 庫培曾就職于美國空 軍十四航空隊(飛虎隊)第396轟 炸機組,并在其中擔任機械師。 生前, 庫培曾在雲南陸良等地

参加作戰,并在戰爭中九死一生。 回國後, 那段在中國的經歷對庫培 的一生產生了巨大的影響,成為他一 生中難以割捨的情懷,并深深融入到



約瑟夫·庫培的女兒蓋爾·鮑姆加特納(中) 與飛虎老兵在一起。

> 其以後的生活, 以及撫養教育子女 的方式中。

2006年,這位昔日的飛虎英雄在 美國芝加哥去世。為了實現心中的

願望, 到父親戰鬥過的地方看 看,在飛虎駝峰文化傳播有限公 司的策劃和雲南省飛虎隊研究會 的幫助下,蓋爾·鮑姆加特納女士 終于得以"圓夢",踏上了其父 親難以忘懷、并為之奉獻過熱 血的土地。

據介紹,在昆明期間,蓋爾 鮑姆加特納女士將到父親生前戰 鬥過的地方參觀訪問,感受和觸 摸那段充滿硝烟和戰火的歷史, 廣泛接觸當年與飛虎隊有關的 人員, 以及戰爭遺迹等方方面 面,還將開展參觀飛虎隊研究會

博物館和有關飛虎隊的紀念場 館,祭奠飛虎隊紀念碑,會見飛虎老 兵,并與飛虎隊研究會有關的人員進 行訪談等活動。

伍平 文/圖

> 外國人在雲南

不變的昆明情

20年前,一位法國姑娘與一位雲南 納西族姑娘在昆明偶遇,之後在昆明文 化巷裏開了一家叫"蘭白紅"的咖啡 館。20年後, 記者與她們相約, 聽聽 "蘭白紅"一路走來的那些往事,聊聊往 事背後的昆明情結。

1993年,已在法國學習中文3年的 露滴決定到中國繼續學習中文, 昆明 是她選擇留學的地方。

翠湖邊的留學生活,讓這位美麗 開朗的法國姑娘喜歡上了昆明。一年 的學習很快就結束了,露滴回到了法 國,可心裏老想着惦着昆明。不久她 和先生又回來了,決定在昆明多待上 一段時間。1997年,她遇到了在外企 工作的和曉迅。同樣開朗的曉迅與露 滴一見如故,兩人商量後決定在文化 巷裏開一家咖啡館。到工商部門登記 時,需要給咖啡館取一個店名。兩個 女孩相視一笑,不謀而合:"蘭白 紅"。藍白紅三色是法國的國旗,代表 着法國。而蘭有蘭花的含意,也意涵 着中國文化的底蘊,那就用"蘭"替 换"藍",叫"蘭白紅"咖啡館吧,具 有中法合作之意。

1998年的聖誕節,"蘭白紅"咖啡 館開業了。因周邊幾所大學留學生和外 教多,店裏的顧客以外國顧客為主。隨 着生意做大,中國顧客也多了起來。

咖啡館一開就是20年。有位美國顧 客10年前來過,10年後路過時,還要了 一杯咖啡坐在當年坐過的位子上與露滴 說,太高興了,你們的咖啡館還在,有 種回到家的感覺。現在店裏外國顧客和 中國顧客基本各占一半,老顧客習慣了

這裏溫馨簡樸的環境, 認為這裏 的價格合適,口味純正,而且這 麼多年來一直像老朋友一樣陪伴 着他們。

說起這20年間的感受,露 滴講,昆明人還是20年前那樣 沒有變,熱情而包容。

20年來,隨着周邊大學的 搬遷和昆明城市文化圈的擴大, 顧客比以前少了, 生意也有些影 響。此時露滴的兩個孩子也大 了,一個讀初中,一個讀高中, 她要回法國照顧孩子,"蘭白

紅"咖啡館面臨着選擇。

這時,一位叫木蘭的老顧客來 了, 這位金發碧眼的法國姑娘也是中 國文化的熱愛者,學過中文、中醫, 還喜歡太極,在昆明的中醫院實習 過, 現在成為"蘭白紅"咖啡館的 "柱子",深得露滴、和曉迅的信任。

看着她們三個如姐妹般開心的樣 子, 記者想,"蘭白紅"咖啡館一定會 再開20年。

張彤 文/圖



《雲南日報美國版》編輯部 電話: 86-871-64160901 傳真: 64143342 地址: 中國昆明新聞路337號 雲南日報社 郵政編碼: 650032 E-mail: ynrb-wxb@yndaily. com http: //www. yndaily. com